

县之荣耀

喜迎十九大

东方今报全媒体县域行
第3站

卢氏

【卢氏观察】

总策划：胡杨 赵瑞莹 统筹：曹继锋 采写：顾景敏

卢氏蝶变三把“金钥匙”之二：

易地搬迁

“搬”富了百姓“搬”活了大山



易地搬迁的贫困户搬出大山，搬进新建的小区

►从土坯房中搬出，免费住进媲美城里的新建小区，告别耕地，3万多卢氏人走出大山，开始了新生活。

►虽故土难离，但面对贫困，搬出去或许才是最好的方法。搬得出、稳得住、可发展、能致富，如今，卢氏找到了一把解锁易地搬迁扶贫关键的“金钥匙”。

□东方今报·猛犸新闻记者 肖萌/文 首席记者 袁晓强/图

有胆识还肯干 这是打不垮的“卢氏精神”

搬得出、稳得住、可发展、能致富。让贫困户搬进新房，绝非易地搬迁扶贫的终点，告别土地耕作，他们更需增收门路。

王武章如今在朱阳关镇建设的食用菌产业示范园发展香菇代料。

“基本上都是搬迁户的产业，政府集中在一起。俺家包了俩大棚，去年做了香菇3000多袋，今年有10000袋，下一步准备发展到3万袋。”王武章说，居住问题彻底解决，别人已经扶了你一把，自己不接着干，今后咋行？

王武章曾做生意赚过钱，后来上当赔本负债累累，加上家人生病，他家成了贫困户，但自己敢想敢

干的性子还在。在卢氏县老促会的资金扶持下，他还在朱阳关镇建的猕猴桃基地承包了40亩地，带着另外三户贫困户，搞起猕猴桃种植专业合作社。

因搬迁的新家距离卢氏新开发的大鲵湾生态旅游区不远，王武章还借用妹妹家盖的三层小楼干起农家乐，取名“聚福楼”。

王武章的儿子通过贫困户子女创业贷款投入了10万元，他自己又东拼西借投入了10万。在他看来，人不敢干不行，得有冒险精神。“有胆量和眼光，我们这些老区的人就是打不垮，这也是俺们的精神。”王武章对于自己的未来充满信心。

离开危房住楼房 村民们过起“城市生活”

9月26日下午，从香菇产业基地出来，52岁的王武章向朱阳关镇朝阳社区走去，他的新家在那里。

这个点儿，返回朝阳社区的人多了起来，大家在楼下打着招呼，匆匆上楼。而晚饭罢，镇上休闲广场的舞蹈音乐，会将他们唤出，这里的“夜生活”正式开始。

谁能想到，这会是一个贫困山区傍晚的真实场景？互相招呼的邻居，在今年春天前还大多不相识？他们各自在不同的偏远村子，住着电视中才常看到的土坯房，烧着柴火做饭。

“我从没想过有一天还能过这样的生活。几个月前，还在漏雨的房里，逢大雨全家都

得到村部避雨，现在上了楼，住进了小区的两室两厅。”刘娜说到这里竟哭了起来。

朱阳关镇河北沟村毛洞沟脑组，直到今年年初，这个名字有些拗口的地方，还一直是刘娜的居住地。靠山、无路，到镇中心直线距离也有6公里。最让人头疼的，这里是地质灾害滑坡区，她的家甚至还被滑坡“毁”过两次。

刘娜想不到易地搬迁会重新给自己一个“家”。而在卢氏，这个全省易地搬迁任务最重之地，像刘娜这样的搬迁者，还有数万人，他们现在被安置在靠近县城、靠近乡镇政府、靠近产业园区和旅游景点的地方，过上了新生活。

新房子拎包入住 老房子变成“摇钱树”

朝阳社区已建成了86套房子，还有304套正建设，房子全部是多层住宅，木质窗框，瓦片屋顶，看上去“中国风”十足。

“这是政府免费分的楼房，当然好了！住进来时，水电、厨卫都是现成的，墙面也是粉刷好的，可以说是拎包入住了。”

提到搬迁，王武章激动地说，他此前住的老房子处在洪水危险区，房屋漏雨，成为危房。搬到这里居住后，他说整个人心情和精神都不一样了，看病、吃水、用电都方便，生活重新开始。

易地扶贫搬迁，搬出后的老房子咋办？像王武章和刘娜的老房子实在无法居住，将来只能收回流转，而在卢氏县官道口镇

新坪村，河沟村民组的28户村民搬迁后，老房子“变废为宝”，还成了长效增收的“摇钱树”。

“集中搬迁后，老房子本是荒废的，但在村支书带领下，大家以老房子入股，土地流转，参股到了正在打造的豫西百草园景区，荒废的老房子由企业统一改造、经营，变成了特色民居景点，村民年底可享受房屋入股分红。”官道口镇副镇长白亚非说。

原来，2016年，一家企业与卢氏县合作，在此打造豫西百草园景区，开发商本想一次性买断村民的土地和房屋，但村支书鲁彦玲不同意，盘算起了流转，以老房子入股，占25%的股份，让村民们长期受益。

搬迁工程 让百姓“搬”富让大山“搬”活

卢氏县是三门峡市唯一划归秦巴山片区的国家扶贫开发工作重点县、河南省“三山一滩”扶贫工作重点县。“十三五”期间，卢氏县计划完成9277户33866人的搬迁任务，占全省总任务的11.33%。

2016年，卢氏14个搬迁安置点全面建成。到2019年，全县将完成培训就业基地35个、产业扶贫基地350个、增收大棚3000个。而这些都会为易地搬迁而出的农户们提供发展的保障和机遇。

“搬出穷窝奔小康，搬迁是措施，产业则是关键。”白亚非举例，在官道口镇，如今千亩种植中药材、养牛场、雏鹰农牧设立的基地等一套产业“组合拳”让全镇479户移民搬迁户，告别土地后仍有营

收生活。

白亚非介绍，官道口镇的豫西大峡谷景区，从去年开始客房容纳量明显不够，这给更多农户带来了机会。“像新坪村河沟组那28户村民，搬出来的大部分都干起了农家乐，日子过得都不错”。

暂时没能力办农家乐的，还能在景区打工。在百草园景区，原本村上的贫困户聂永芳，如今一年仅是在园中锄草就有几千元的收入，而这样的村民，在官道口镇还有数十人，他们从田间的耕作者变成了景区的“工作人员”。

青山绿水，就是金山银山。据了解，卢氏县还采取多种方式，引导搬迁群众对原居住地的耕地、林地进行保护性开发。这项搬迁工程，让百姓“搬”富，让大山“搬”活。



村民们以前住的土坯房